



# 打造“天蓝水碧土净”的最美地级市

■统筹/本报记者 唐海强 整理/本报记者 唐海强 许珂 周连武 金明达 摄影/本报记者 王翟 黄沐

衡阳加快建设名副其实的省域副中心城市和最美地级市，核心要义是不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感，是打造“天蓝、水碧、土净”的城市环境。

习近平总书记在十九大报告中指出：坚决打好防范化解重大风险、精准脱贫、污染防治的攻坚战，使全面建成小康社会得到人民认可、经得起历史检验。

我市今年的《政府工作报告》也提出，强化问题导向和底线思维，举全市之力打硬仗、拔硬寨，以钉钉子的精神打好包括污染防治攻坚战在内的“三大攻坚战”。

污染防治攻坚战如何开展？如何推进衡阳生态文明、绿色发展？市人大代表、市政协委员为此展开了一番探讨。

## 源头防控和末端治理两手发力

市人大代表 林小红

市委、市政府顺应时代潮流，提出了建设名副其实的省域副中心城市和最美地级市的战略目标。要实现这个目标，就要贯彻落实习近平总书记关于生态文明建设的一系列新理念新思想新战略，把生态环境保护摆在更加突出的位置，压实各级各部门的环保责任，坚决打好污染防治攻坚战。

要打好这场硬仗，必须坚持源头严防、过程严管、后果严惩、末端严治，多管齐下，做到标本兼治。

加强源头防控。打好污染防治攻坚战，重点在“防”。治污要治本，治本先清源。加强环境保护、遏制环境污染，必须从源头减少污染物的排放，必须从发展方式上找根源，加快调整经济结构，推动产业优化升级，切实改变资源消耗大、环境污染重的增长模式，全面控制污染物产生。

要正确处理好环境保护与经济发展的关系，既要在经济指标、城市规模等方面达到省域副中心城市应有的指标，又要在生态环境建设方面最大限度地满足全市人民对美好生态环境的需求，打造全省乃至全国的最美地级市。

在承接产业转移中，我们必须牢固树立生态优先绿色发展的理念，积极发挥环境影响评价的重要作用，严把准入关口，坚决避免走“先污染后治理”之路，坚决不新上重污染项目，加快产业转型升级。要严格项目环评，从严控制高耗能、高污染、资源性项目，以及低水平重复建设和产能过剩建设项目。

加强过程监管。打好污染防治攻坚战，强化事中监管也很重要。对破坏生态环境的行为，不能手软，不能下不为例，以推进保护“蓝天碧水绿地”为总目标，全面强化生态环境执法监管工作，对破坏生态环境的违法行为，依法从严从重打击。



加强末端严治。打好污染防治攻坚战，不能忽视“治”，对于已经产生的污染必须花大气力治理好。我市各级政府在治污方面，逐年在加大投入，加强环保基础设施建设。为了缓解政府财政压力，治污需要政府、企业和社会共治，在城乡垃圾处理、污水处理方面，可以积极探索推进PPP、第三方治理等方式，撬动、引导更多社会资本参与治理。

通过各级各部门的共同努力，做到源头防控和末端治理两手发力，让衡阳的天更蓝、地更绿、水更清、空气更新鲜。

## 加快绿色产业和循环经济发展

市政协委员 张兴二

近年来，我市高度重视绿色发展，着力推进工业低碳化、能源节约化、资源再生化、园区循环化建设，按下了绿色发展和循环经济发展的“快进键”。

这主要体现在三个方面：一是聚焦产业转型升级，优化产业结构。对有色金属、输变电、盐卤化工、无缝钢管等传统优势产业，深入实施技术改造；招大引强、“换道超车”，积极布局军民融合、新能源汽车、轨道交通等新兴产业。二是聚焦绿色技术应用，构建绿色制造体系。推动企业积极开展清洁生产审核和资源综合利用评价，提高资源利用率；培育国省级绿色产品、绿色工厂、绿色园区和绿色供应链；推进“两型”工业企业认证，引领企业实现经济效益、社会效益和生态效益共赢。三是聚焦园区循环化改造，打造循环经济发展模式。松木经开区形成了“企业内、企业间、产业间、园区及周边地区间”的四重循环经济模式；水口山经开区构建以铜铅锌产业为主、稀贵金属产业为辅，其它产品产业链相互链接、相互支撑的循环经济产业链。

加快我市绿色产业和循环经济发展，应强化三个方面的工作：

全力推动绿色产业集群发展。根据资源禀赋，培育发展节能环保、清洁生产、清洁能源、环保装备制造业等产业；突出打造龙头企业，以龙头企业为“点”，增强引领力量；建链、强链、补链、延链，以产业链、价值链、创新链为“线”，增强辐射力；完善园区功能配套和服务，以园区为“面”，增强承载力，形成集群发展新格局。

深入推进绿色智造提升和循环化改造。要以供给侧结构性改革为动力，深入推进绿色制造和智能制造工程；推行绿色生产方式，促进工业向“低耗能、低排放、高效



率”全面转型。充分发挥园区试点示范效应，创新循环改造模式，扩大循环经济整体效益。

积极培育支撑绿色发展的服务体系。积极推动利用现有政策渠道，引导企业加大投入，大力开展绿色化技术改造，推广应用一批节能、低碳、节水、清洁生产、资源综合利用、再制造等领域先进适用的工艺、技术及装备。为绿色产业“量身定制”金融扶持政策，拓展融资渠道；为绿色产业产、供、销等提供信息服务，搭建绿色产业信息平台。

## 人人争当文明创建的践行者

市人大代表 林润英

市民是城市文明的创造者和体现者，市民的一言一行反映的是城市的文明程度，市民的素质决定了整个城市的文化品位。一个城市美，不仅体现在优美宜人的环境，更体现在每个市民的举手投足间。

2018年，市委、市政府再次吹响了创建全国文明城市的号角。我认为，作为一名普通市民，要提高自身的文明素质和主人翁意识，树立“人人都是城市环境、人人都是城市形象”的理念，积极参与、支持配合，自觉维护城市形象。要让制度成为常态，让行为规范真正融入市民的日常生活，养成守序有礼的良好文明行为习惯，人人争当文明创建的践行者，让“文明市民”“文明家庭”“文明楼栋”“文明社区”遍布雁城。

作为一名教育工作者，最本质的就是要立足岗位作贡献，率先垂范，为人师表，教书育人。要“把住魂”，充分利用校园教育主阵地，突出社会主义核心价值观的正确引领，帮助孩子扣好人生的第一粒扣子，从小争当文明小使者。要“搭好桥”，以精神文明创建为抓手，在学生中广泛开展文明创建活动，通过“小手牵大手”影响家庭，通过家庭带动全社会共同推动文明建设，争当文明使者。

同时，作为一名市人大代表，应该肩负更多的责任和使命。既要认真贯彻执行市委、市政府的各项决策，从我做起，当好文明创建的实践者，又要密切联系和服务群众，多观察、多学习、多调研，做人民的喉舌，敢于直言、勇于谏言、善于代言，当好文明创建的推动者，还要督促解决创建全国文明城市中的热点、难点问题，提升市民整体

素质，勇做文明创建的监督员，为衡阳市创建全国文明城市献计出力。

城市承载文明，文明滋润城市。文明，让生活更美好。我相信，只要每个市民都从自我做起，提高自身素质，争做文明使者，就一定能把衡阳建设成名副其实的省域副中心城市和最美地级市。



## 贯彻协调发展理念 改善城市人居环境

市政协委员 汪美玲

城市配套功能和人居环境一直是市民关注的焦点之一。近几年，我市城市人居环境得到进一步改善，城市布局不断优化，城市配套不断升级和完善。

衡阳被确定为湖南省三个大城市之一，这对衡阳来说既是一次充分肯定，也是一个新的发展机遇。拥有“大城市”身份的衡阳，如何更好地推进城镇化建设，改善城市人居环境？我认为，关键在于要坚决贯彻落实协调发展理念，以最强执行力加快建设最美地级市。

要协调好城区与城郊之间的关系。这些年，我们的城市发展不断加速，道路、管网等城市基础建设骨架全面拉开，道路两侧项目犹如雨后春笋，扩充了城市容量和体量。随着城镇化推进，过去的城郊地区变成城区，农村变成城郊区，不断向外延伸，既具有延续性又有阶段性，要充分统筹城乡规划建设、产业布局等，让郊区变城区，让村民变市民。

要协调好产业发展与生态优美之间的关系。衡阳是全国有名的老工业基地，工业门类齐全，产业发展潜力巨大。近两年，一批重大产业和重点项目抱团入衡、集群发展，进一步增强了衡阳的综合竞争力。与此同时，市委、市政府提出将衡阳建设成最美地级市的目标，产业和宜居“两手抓”，两者需要协调平衡。衡阳高新区正积极落实市委、市政府的决策部署，以建设国家产城融合示范区为目标，大力发展新兴产业，逐步淘汰中低端产业，加快城市基础设施提质改造，提升城市生态环境，做到以城兴产、以产促城。

要协调好物质丰富与精神充盈之间的关系。2018年，衡阳成功获批国家大城市、陆港型国家物流枢纽承



载城市，建设“国家创新型城市”、湘南湘西承接产业转移示范区……新机遇需要新环境支撑，产业服务需要更加贴心高效，人居环境需要更加注重可持续和舒适性。不论从营商环境的打造，还是精神文明建设，都需要以最强执行力来落实。当最强执行力成为城市一道靓丽的风景线时，城市人居环境也将得到更快更好的改善。



周厚军 摄